



开栏的话

12月10日至11日,2022年市政府部门向市民报告、听市民意见、请市民评议活动(简称2022年“三民”活动)述职报告会正式启动。在借鉴往年成功经验的基础上,结合疫情防控形势需要,今年的述职报告会仍然采取线上方式举行,38个政府部门通过“云述职”的

方式,在两天时间里分四场向市民报告一年来的主要工作。

开展“三民”活动,是深化政民互动、促进政民互信的重要举措。“三民”活动的评议结果将纳入政府部门经济社会发展综合考核成绩。就读者关注的“三民”活动内容,本报摘要刊登,全部内容可扫码登录观海新闻客户端观看。



观沧海 看天下

青岛市政协副主席、市商务局局长李苏满:

外贸逆势增长 菜篮子越来越稳

在“三民”活动云述职中,青岛市政协副主席、青岛市商务局局长李苏满回答了关于拉动外贸、促进消费等方面工作的努力。

李苏满介绍,2022年,全市商务工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实市委、市政府工作部署,统筹疫情防控和经济发展,积极应对困难挑战,实现了消费扩容升级、外贸固稳提质、外资保稳促优、对外投资平稳发展的工作目标。在山东省高质量发展综合绩效考核中,我市连续三年蝉联双招双引和打造对外开放新高地单项奖第一名。在全国“菜篮子”保供考核中,我市成为北方唯一且连续两年优秀城市。2021年向商务部争取的九项试点全面展开到位。获评国家推动外贸稳定和创新发展成绩明显城市,国务院督导组充分肯定我市精准施策落实“两稳一保”做法。

前十月外贸进出口完成7387.8亿元

消费稳固增长。前三季度,全市社会消费品零售总额4026亿元,增长0.7%,增幅高于全国全省平均水平,是北方唯一正增长的副省级城市。

外贸逆势增长。1—10月,全市外贸进出口完成7387.8亿元,增长6.7%,规模保持副省级城市第5位。

外资企稳回升。1—10月,全市累计实际利用外资49.3亿美元,利用外资规模保持全省第一、计划单列市第二。

对外投资快速增长。1—10月,全市备案对外投资项目54个,中方实际投资额12.6亿美元,总量超过厦门实现进位,增幅(增长61.2%)列计划单列市第一。

品牌便利连锁店达2300余处

推动内外贸一体化融合发展。搭建内外贸融合发展公共服务平台,青岛市内外贸融合产业共同体发展会员300多家。联合企事业单位、行业协会为内外贸企业提供全方位的服务。

完善内贸流通体系。加快推进1条国家级、4条省级试点步行街改造提升,央视“中国魅力街区”予以专题报道。推动7区39处一刻钟便民生活圈试点提档升级,建设改造农贸市场、生鲜超市、直销店、社区菜店等57处。发展品牌便利连锁店2300多处,基本覆盖所有社区。

新引进世界500强投资项目24个

提升招商质效。统筹推进全市重大项目招引,突出招商引资本制机制创新,出台《青岛市提高招商引资成效的若干措施》30条举措,创新项目管理“两办法一机制”(重大项目统一标准分类管理办法、重点招商引资项目“首谈首报”管理办法、重大项目协同管理机制),高效推进大项目落地。1—10月,新签约50亿元以上大项目68个,新开工在建50亿元以上大项目41个,新引进世界500强投资项目24个。

促进外贸创新发展。国家服务贸易创新发展试点100项试点任务取得成效,服务进出口占全省55.4%,服务外包示范城市综合评价居全国第9。研究出台《加快推进跨境电商高质量发展若干政策措施》《青岛市推动海外仓高质量发展的实施意见》,新获批海外仓18个,全省最多。前10个月跨境电商进出口超过450亿元,稳居全省第一,跨境电商综试区在全国综合评估中列第一档第五名。

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛

青岛市地方金融监管局局长王锦玉:

让金融回归本源 促实体经济发展

推动青岛金融业高质量发展仍需加压奋进。面对今年以来经济形势复杂多变,再加上疫情叠加的不利影响,青岛市地方金融监管局在助推金融服务实体经济方面做了大量的工作。青岛市地方金融监督管理局局长王锦玉在“三民”活动云述职现场回答提问时表示,金融是经济的血脉。服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革是金融工作的三条主线,特别是金融服务实体经济是我们金融工作的初心和使命,在服务实体经济面对严峻复杂的经济形势时,金融服务必须靠前发力促进经济的发展。

抓产业贡献,金融拉动经济提质增效

面对复杂环境,主动应对,靠前发力,增强了金融对经济大盘的支撑。前三季度,全市金融业实现增加值741.7亿元,同比增长6.4%,高于全市GDP增速2.3个百分点;金融业实现税收203.9亿元,占全市税收比重14.2%,较去年同期提高2.1个百分点。全力提升资金融通能力,为经济发展引入源头活水。截至10月末,全市本外币存款余额24740亿元,同比增长12.04%,高于全国1.64个百分点;本外币贷款余额26556亿元,同比增长11.38%,高于全国0.88个百分点。本外币存贷比107.34%,高于全国、全省24个和22个百分点。积极发挥保险作用,强化风险保障功能。前10个月,全市保费收入437.9亿元,同比增长9.2%,高于全国4.2个百分点,新增风险保障52.8万亿元。

抓信贷投放,服务实体经济精准有力

聚焦金融政策传导和要素保障,推出金融服务支持制造业高质量发展等20余项政策措施,创新建立银行机构服务实体经济评价机制,激发信贷供给积极性。开展金融服务实体经济“春雨行动”,构建“金企对接+热线咨询+金融辅导+平台对接”融资服务新模式,组建228支金融辅导队746名辅导员,辅导企业4720家,开展专题融资对接活动60余次,前10个月新增贷款2466亿元,其中,93.5%流向实体经济。加大服务“三农”和小微企业力度,普惠小微贷款增速高于各项贷款增速13个百分点。以支农支小为重点,各类地方金融组织为社会提供融资支持超1000亿元。

抓企业上市,资本市场扩容富有成效

全国首创推动企业上市和上市公司规范运作“十项工作机制”,建立首批117家企业“白名单”,资本市场营商环境持续优化。深度开展资本市场培训6200余人次,落地北交所山东省首家服务基地。今年以来新增上市及过会企业12家,境内外上市公司总数78家,稳居全省首位。另有12家企业在证监会、交易所排队待审,20家企业在青岛证监局辅导备案,重点拟上市后备库企业扩容至442家,形成良性梯次发展格局。前10个月,全市企业通过上市、挂牌、发行债券等实现融资2873亿元,直接融资规模进一步扩大。

抓改革创新,金融发展活力持续迸发

突出创新引领,积极争取金融先行先试,获批全国首批特定养老储蓄、跨境融资便利化、铁路运输单证金融服务等10项国家试点,牵头出台金融促进航运产业、黄河流域高质量发展等政策措施,推动金融深度融入国家战略。开展青岛金融创新奖评选,全球首个蓝色资产分类标准等一批优秀创新成果脱颖而出。在最新一期“全球金融中心”排名中,青岛位列第36位,比上期前进2个位次。

观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞

青岛市民营经济发展局党组书记杨超:

聚焦营商环境 助推企业发展

今年,在市委、市政府坚强领导下,市民营经济局全面落实中央和省委市委关于支持民营经济高质量发展的各项决策部署,认真践行走在前开新局要求,扎实开展作风能力提升,坚持惠企、利企、便企导向,送政策、优环境、促改革、育动能,通过创新服务载体、优化服务生态、搭建服务平台,不断提升服务质量、服务效率和服务能力,助力全市民营经济和中小企业高质量发展,呈现“稳中向好、稳中有进”良好态势。

聚焦难点,全力帮助企业纾困解难

实施“我帮企业渡难关”20条措施和“复工稳企”六项行动计划,扶持小微企业创新转型项目789个,同比增长41%,支持资金达到3.6亿元。出台融资担保、融资租赁、区域性股权交易等奖补政策,持续开展政策性转贷,实施“专精特新”上市培育工作三年行动,为企业发展提供“担保增信+金融赋能”支持。

扩大覆盖,精准构建政策服务体系

建立覆盖全市290人的“企业政策专员”队伍,开展“政策进企业、服务促发展”专项行动和“四进”“三堂”服务,组织惠企纾困政策宣讲活动45场,服务企业超60万家次。充分发挥“青岛政策通”一站式政策服务平台作用,累计浏览量突破430万次,汇集政策信息超2.4万条,超1万家企业完成92个财政奖补项目线上申报,累计兑现财政奖补资金近18亿元。平台获评全国优秀中小企业创新项目,被国务院办公厅、国家发改委、工信部等作为典型案例进行推广。

培强育新,切实激发市场活力

注重“专精特新”企业培育赛道,新认定市“专精特新”中小企业3716家,跻身全国“专精特新”强城市”第8位。新认定专精特新“小巨人”企业54家,累计已达151家,其中10家已经成功上市。

优化“新经济”培育赛道,486家雏鹰企业入围公示,新认定瞪羚企业84家,13家企业入选全球独角兽企业500强榜单,数量列全国第5位。推进中小企业数字化转型赛道,打造一批标杆型工业互联网平台、灯塔工厂、智慧园区。

典型引路,持续打造“青岛样板”

积极争创全国民营经济联系点城市,实施“我与企业共成长”计划。评选发布百强领军标杆民营企业,精准培育龙头企业,新增4家,累计15家企业入围省民营企业100强,28家企业入选省行业领军百强。大力弘扬企业家精神,顶格组织召开全市民营企业座谈会、全市民营经济高质量发展工作会议,举办青岛企业家日系列活动,为民营企业增信鼓劲。

举办2场民营经济创意会,累计已举办12场,共发布43个创新项目,总投资金额超过400亿元,百万人次在线观看。设立“青岛企业家日”获评全市十大优秀制度创新成果,打造民营经济发展“青岛样板”。发挥党建引领作用,创建“情系民企”党代表工作室,积极推动五星级民企党组织示范建设工作,推进民企党建工作走深走实。

观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞